
Zadružništvo in učiteljstvo. 
Na veliki skupščini nemškega zadruž­

ništva, ki se je vršila od 17. do 18. avgusta 
1905 v Strasburgn in koje so se vdeležili tudi 
zastopniki avstrijskega zadružništva, obsojalo 
se je postopanje nemških šolskih oblasti, koje 
so iz neopravičenih obzirov do nasprotnikov 
zadružništva izrekle, da se učiteljem sodelo­
vanje na zadružnem polju ne priporoča. 

Ker so pa na Nemškem ravno učitelji 
poleg duhovnistva največja opora zadružništva, 
nastal je v zadružnih krogih velik vihar, ki 
je še narasel, ker so nasprotniki zadružništva 
vrh tega zahtevali, da tudi duhovščina ne sme 
sodelovati — v tem oziru so torej razmere na 
Nemškem slične našim slovenskim razmeram. 

Seveda se nemški in tudi nenemški listi 
z zadevo bavijo in razpravljajo posebno o 
sodelovanju učiteljstva. 

Ne bode škodilo, če tudi mi o zadevi 
pišemo, opiraje se seveda na izvajanja raznih 
zadružnih listov: 

Že dostikrat se je ravno učiteljstvu oči­
talo, da ima premalo smisla za gospodarske 
razmere ljudstva, da rajši zavzema neko go­
sposko stališče, oziroma, da nastopajo učitelji 
rajši kot učenjaki, kakor kot vzgojevalci 
naroda, ki bi morali dati otrokom praktično 
vedo. 

Če taka očitanja premotrivamo z ozirom 
na naše razmere, najdemo, da pač niso res­
nična. 

Ako vstopi mlad učitelj v praktično živ­
ljenje tudi z namenom, da bo sodeloval na 
gospodarskem polji, kmalo uvidi, da ne najde 
lahko z ljudstvom za to pravega stika. V 
čisto kmetijskih zadevah naš kmet rad po 
svoje dela, ne sprejema rad poduka, in če 

pride celo nekmetovalec s kakim nasvetom, 
mu kmet ne bode zaupal; tu se torej učitelju 
ne ponuja ravno ugodna prilika za delo; pri­
znati se pa mora, da je mnogo učiteljev pre­
magalo vs3 take predsodke in imajo sedaj pri 
ljudstvu vplivno besedo tudi v čisto kmetijskih 
stvareh. 

Lažje pa pride učitelj do sodelovanja v 
gospodarskih stvareh, ki so v zvezi s trgovino, 
z denarjem itd.; tu kmet, ki ne zna ravno 
prav dobro svinčnika ali peresa vihteti, hva­
ležno sprejme pomoč, tu so vrata, ki se od­
pirajo učitelju k zaupanju ljudstva. 

V tem smislu pa učitelj na gospodarskem 
polji najlažje sodeluje, ako se približa za­
drugam, koje si je ljudstvo ustanovilo i. s. 
omenjamo posebno posojilnice. 

Vsaka rajfajzenovka tvori za svoj okoliš 
nekako sredotočje za vse denarno gospodarstvo 
in more splošno na vse gospodarstvo ugodno 
vplivati. 

Ako učitelj sodeluje in pomaga izvrševati 
namene, koje ima rajfajzenovka, dolSî vpogled 
v različne gospodarske odnošaje ljudstva, da 
more potem tudi s svojim nasvetom in dejanski 
pomagati. 

Učitelj je navadno član načelstva ali nad­
zorstva — mnogokrat tudi načelnik; ima torej 
častno službo, ki ne more njegovi stanovski 
časti celo nič škodovati. 

Ker pa dobiva za svoje delovanje od 
posojilnice primerno nagrado, cesto jako lepe 
zneske — poveča tudi svoje dohodke. 

Smelo trdimo, da more učiteljstvo sma­
trati zadružništvo za dober in časten vir. zvi­
šanja svojih dohodkov. 

Kot načelnik ozir. odbornik posojilnice 
pridobi učitelj pa tudi na svojem ugleda, pri­

dobi si zaupanje — in to more samo le ugodno 
uplivati na njegove vspehe v šoli. 

Mnogo je že slovenskih učiteljev, ki 
marljivo in vspešno delujejo na zadružnem 
polju — nadejamo se pa, da postanejo ravno 
učitelji poleg duhovnistva glavni sotrudniki pri 
našem dejti. N. 6. 


